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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
SÃO JOSÉ DO CALÇADO-ES – 3ª DO ANO DE 2018. 

 

 

 

Aos doze (12) dias do mês de março (03) de dois mil e dezoito 

(2018), às 19 horas, reuniu-se a Câmara Municipal de São José do 

Calçado-ES, sob a Presidência do VereadorWagner Vieira França 

(Waguinho), que verificou no livro de presença o comparecimento 

dos seguintes representantes deste Legislativo Municipal: Adalgisa 

Ferreira Alves, Janaina Luzia O. Pimentel Passalini, Maria de 

Fátima Simões Barbosa, Francisco Sana (Nel da Terra do Sol), 

José Roberto da Silveira Castanheira Júnior (Castanha), Fátima 

Cristina S. da Silva Rezende eJarmas de Almeida Leite (Fifi). 

Ausente o Vereador José Ailton Cardoso Boca (Boca). Havendo 

número legal, oPresidente declarou abertos os trabalhos da 

presente Sessão e convidou a todos para a execução dos Hinos 

Nacional e Municipal. Logo em seguida determinou a 1º 

Secretária, vereadoraJanaina,proceder à leitura daAta da Sessão 

anterior, a qual foi aprovada por todos. Dando continuidade 

convidou o Pastor Luís Carlos, que sempre comparece as Sessões 

desta Casa, para trazer uma palavra de fé. O Presidente justificou 

a ausência do Vereador José Ailton que está em tratamento de 

saúde e passando por momentos difíceis. Agradeceu a presença de 

todos e a audiência das sessões que estão sendo transmitidas 

online.PEQUENO EXPEDIENTE: Comunicado nº 009208/2018 
do Ministério da Educação informando a liberação de recursos 

financeiros destinados a garantir a execução de programas do 

Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação, entidade: Pref. 

Mun. de São José do Calçado: – QUOTA R$ 46.330,87.Ofício do 
Vereador Wanderley de Moraes Faria, da Câmara Municipal de 
Guaçui, convidando a todos os Vereadores da região do Caparaó a 

participarem de uma reunião na sede da Câmara Municipal de 

Guaçui a realizar-se no dia 23/03 às 14 h., para abordar assuntos 

diretamente ligados a melhorias na qualidade e eficiência do 
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sistema de saúde em nossos municípios, entre eles estariam 

incluídos: - Hospital Estadual Regional Sul; - Sistema de remoção 

litoral Med; - Santa Casa; - Filantropia; - Contratualizações; - 

PEMAC – Programa de Média e Alta Complexidade; - SEAVI – 

Sistema especializado de apoio a vida.OF/ GAB Dr. RF/nº 
080/2018, do Deputado Estadual Rafael Favatto, informando 

que a pedido da Vereadora Adalgisa apresentou emenda 

parlamentar nº 414 no orçamento de 2018, visando otimizar os 

serviços de saúde, no valor de R$40.000,00 (quarenta mil reais). 

Cabendo à Prefeitura Municipal encaminhar os documentos para 

a Secretaria de Estado de Saúde a fim de viabilizar a demanda. O 

Presidente parabenizou a Vereadora Adalgisa e comentou que o 

Deputado Nunes trouxe uma emenda para Calçado através do Lar 

dos Idosos e lembrou que o município perdeu uma emenda que o 

Deputado Nunes fez para o esporte em Calçado por falta de 

documentação e alertou a Vereadora Adalgisa que cobre do 

Executivo que envie a documentação o quanto antes.ORDEM DO 
DIA:Projeto de Lei nº 005/2018, de autoria do Poder Executivo, 

que “Autoriza Contratação Temporária para atender a Secretaria 

Municipal de Administração”. O Presidente parabenizou o 

Executivo pelo Projeto porque a Câmara vem cobrando muito com 

relação a ter pessoas competentes em determinadas áreas e hoje o 

Prefeito pede autorização para contratar um Técnico de Segurança 

do Trabalho e isso é muito importante. Assim como a Câmara 

cobra, também vem parabenizar o Executivo por essa 

iniciativa.Aprovado por unanimidade.Projeto de Lei nº 
006/2018, de autoria do Poder Executivo, que “Autoriza o Chefe 

do Poder Executivo Municipal a conceder ajuda de custo para 

Campeonato de Futebol Society, e dá outras providências”. 

Aprovadopor unanimidade.Projeto de Lei nº 005/2018, de 

iniciativa da Vereadora Janaina, que “institui Feriado Municipal o 

Dia do Evangélico no Município de São José do Calçado, e dá 

outras providências”. A ser comemorado, anualmente, no dia 20 

de outubro. A autora do Projeto comentou que se reuniu com 

vários líderes religiosos de entidades evangélicas e foram eles que 

escolheram essa data.O Presidente parabenizou a Vereadora 

Janaina e comentou que essa comemoração é feita há muitos 
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anos, porém sem ser regulamentada por lei.Aprovado por 
unanimidade.Projeto de Lei nº 003/2018, de iniciativa da 

Vereadora Adalgisa que “Cria o Diploma “Aluno Nota 10” das 

séries iniciais e finais do Ensino Fundamental da Rede Municipal 

de Ensino de São José do Calçado e dá outras 

providências”.Leitura do Projeto de Lei nº 004/2018, de 

iniciativa da Vereadora Adalgisa, que “Institui o Prêmio “Professor 

do Ano”, no Município de São José do Calçado e dá outras 

providências”. A autora dos Projetos comentou que o objetivo dos 

Projetos é a valorização e que essas pessoas sejam reconhecidas 

num dia específico, chamadas numa solenidade e homenageadas, 

porque Calçado tem excelentes profissionais da educação e passa 

em branco. Seria também uma forma de incentivar tanto o 

professor como o aluno. O Presidente parabenizou a Vereadora 

Adalgisa. Em seguida submeteu os Projetos de Lei nº 003 e 

004/2018 em votação, os quais foram aprovados por 
unanimidade.A Vereadora Adalgisa comentou que em 2017 

apresentou os mesmos projetos, porém concedendo um tablet 

para o aluno nota 10 e o 14º (décimo quarto) para o Professo do 

ano, porém foi vetado porque onerava o Executivo. Então esse ano 

resolveu apresentar sem os prêmios esperando ser atendida. O 

Presidente da Câmara comentou que na legislatura passada foi 

Presidente da Comissão de Educação e, através do Tribunal de 

Contasfez um curso de FUNDEB 60 e FUNDEB 40. O FUNDEB 60 

é para pagamento dos professores e o FUNDEB 40 é para outras 

despesas e com ele podem comprar essas coisas, então o 

Executivo não teria nenhuma despesa com isso. O Presidente 
anunciou que ambos Projetos foram aprovados. Em seguida 

comentou que antes da leitura do próximo requerimento gostaria 

de falar da responsabilidade do Legislativo para com a população e 

com o Executivo de São José do Calçado, o ano de 2017 todo, esse 

Legislativo esteve favorável a tudo o que o Prefeito solicitou a esta 

Casa e infelizmente a população não foi atendida. E depois de 

muitas reclamações se chegou ao ponto de hoje os Vereadores 

estarem pedindo a abertura de uma CPI na Saúde, e isso é muito 

grave. Serão três meses de investigação. Pelo que podemos ver em 

um ano e três meses a Saúde não está funcionando, os vereadores 
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não podem ser coniventes com isso. A abertura dessa CPI vai 

depender de todos os Vereadores porque será levado a votação. 

Cabe ao vereador fazer o seu papel de fiscalizador. Leitura do 

Requerimento nº 020/2018, assinado pelos Vereadores Fátima 
da Silva, Janaina, Nel Sana e Fifi, requerendo a criação de 

Comissão Parlamentar de Inquérito com a finalidade de investigar 

o sistema de saúde da Prefeitura Municipal de São José do 

Calçado de 01 de janeiro de 2017 até a presente data. O 

Presidente comentou que a obra de saneamento básico, que é 

pago pela FUNASA também vai entrar nessa CPI. Deixou claro que 

não estão contra o Prefeito, mas sim a favor da população de São 

José do Calçado, e que talvez possa até a vir a ajudar o Executivo. 

Em seguida colocou o Requerimento em discussão. A Vereadora 

Janaina comentou que estão cumprindo o que determina o 

Regimento desta Casa, e trata-se de um documento de 

investigação porque como é de conhecimento de todos, a 

Prefeitura há muito tempo não está fornecendo medicamento da 

farmácia básica, não está atendendo os pacientes do CAPS, a 

população não está tendo acesso a exames laboratoriais, e 

perguntou “a comunidade vai esperar até quando? ”. Foi acostado 

ao Requerimento vários indícios de irregularidades, e por isso que 

hoje estão instaurando essa Comissão. Como foi falado pelo 

Presidente estão ajudando o Executivo a acertar porque até agora 

a população ficou à mercê do nada. Como vereadores fizeram um 

juramento de trabalhar em prol do povo, e com essa CPI vão 

apurar o que está acontecendo.O Presidente informou que o 

Requerimento será levado a votação para que os Vereadores 

decidam pela criação ou não da CPI, depois será feito um Projeto, 

logo em seguida será feito um sorteio proporcional com relação a 

partido e com relação ao bloco político e quem não quiser 

participar pode retirar seu nome. Para compor a Comissão será 

preciso três nomes, automaticamente a Vereadora Fátima da 

Silva, que foi a requerente, será a Presidente, e os demais 

componentes será por sorteio. A Vereadora Fátima da Silva 

comentou que esse requerimento não tem caráter de acusar 

ninguém, até mesmo porque é uma comissão de investigação, não 

é processante e nem condenatória. No ano de 2017 essa Casa 
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tomou todas as providências que foram possíveis e cabíveis no 

sentido de buscar saber os motivos de não ter medicamentos na 

farmácia básica e no CAPS, as liberações que eram feitas através 

de mandatos judiciais. Foram feitos Requerimentos e ofícios e 

muitos deles não vieram resposta. É de suma importância 

investigar porque, o Governo Federal além de mandar o recurso 

ele fiscaliza, e uma vez que ele vê que o recurso não está sendo 

utilizado ou que não está sendo feito da forma correta, ele corta. E 

da mesma forma como o CAPS veio para Calçado ele pode ser 

tirado a qualquer horae isso não depende dos Vereadores e nem 

do Prefeito. Os esforços feitos pela Câmara não surtiram 

efeito.Falou ainda a respeito do CEO, dos PSFs, da questão dos 

carros para levar pacientes para consultas e exames e por fim 

falou da obra de saneamento básico que está vinculada a 

Secretaria de Saúde por conta do recurso da FUNASA. Os 

Vereadores não podem ser omissos a tudo o que está 

acontecendo.Essa CPI é para investigar e está amparada por lei. O 

tempo em que a Comissão estiver vigorando vai estar à disposição 

para receber todas as pessoas que se interessarem pelo assunto, 

vai buscar as informações e se não tiver nenhum tipo de 

problema, vai ser ótimo e se tiver, está pronta para fazer o seu 

trabalho. A Vereadora Adalgisa comentou que não tem dificuldade 

nenhuma de acesso a processo na Prefeitura. Disse ainda que 

poderia votar favorável, mas irá votar contra, porque não concorda 

por causa dos discursos de ódio que tem sido feitos nesta Câmara 

em 2017 e 2018. Essa crise na saúde está no Brasil inteiro, 

porque teve um curso em Calçado com o pessoal do Programa 

“Cuidar” e eles falaram que o País inteiro está com as mesmas 

dificuldades. A Vereadora Fátima da Silva comentou que sem 

querer tirar a razão da Vereadora Adalgisa, considera que ir até a 

Prefeitura, ter acesso aos Processos e informação de funcionários 

é muito bom, e isso é uma coisa que nunca conseguiu. E com 

relação a esse discurso de ódio que a Vereadora citou, esclareceu 

que é um discurso de ódio de saber que uma população inteira 

está sem medicamento sabendo que o recurso entra no município. 

Disse ainda que está sendo feito um trabalho onde foi pedido 

informações, por várias vezes solicitado e não foram atendidos 
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naquilo que foram buscar porque pessoas precisavam. A 

Vereadora Janaina relatou que um jovem cadeirante que usa 

sonda, a mãe não foi atendida pela Secretaria de Saúde. Citou 

também que a mãe de uma criança altista precisou de um 

mandado judicial para conseguir medicamento. No ano de 2017 

fizeram diversos requerimentos e decidiram aguardar para ver se 

tinha alguma melhora, porém as pessoas continuam sofrendo e 

buscando os mandatos judiciais para conseguir os medicamentos. 

O Vereador Nel Sana comentou que não estão querendo ofender o 

Prefeito ou qualquer outra pessoa, porém não podem mais 

esperar.O Presidente deixou bem claro que é uma investigação a 

favor do município de São José do Calçado, não é coisa política. 

Em seguida perguntou aos vereadores se estavam cientes do que 

realmente se trata o Requerimento nº 020/2018 e todos 

responderam que sim. Submeteu o Requerimento a votação e se 

for aprovado, será feito um Projeto de Resolução criando a 

Comissão. Ouvido o Plenário, o Requerimento recebeu 04 (quatro) 

votos favoráveis dos Vereadores Janaina, Fátima da Silva, Nel 

Sana e Fifi e 03 (três) votos contra dos Vereadores Adalgisa, 

Fátima Simões e Castanha, ficando, portanto, aprovado.O 
Presidente anunciou que o Requerimento nº 020/2018 foi 
aprovado.Informou também que será feito um sorteio com 

proporcionalidade partidária e bloco parlamentar para a 

composição da Comissão e deixou bem claro que nenhum 

parlamentar que for sorteado será obrigado a participar. Iniciando 

o sorteio do primeiro bloco parlamentar que compreende os 

Vereadores Castanha, Fátima Simões e Adalgisa. Primeiro nome 

sorteado Vereadora Adalgisa que se recusou participar. Dando 

continuidade foi sorteado o nome da Vereadora Fátima Simões 

que também não quis fazer parte da Comissão. Finalizando o 

sorteio deste bloco, saiu o nome do Vereador Castanha, que 

consultado, aceitou participar da Comissão. Dando 

prosseguimento foi feito o sorteio do segundo bloco parlamentar 

composto pelos vereadores Fifi, Nel Sana e Janaina. Foi sorteado o 

nome do Vereador Fifi que também não aceitou participar. Em 

seguida foi sorteado o nome da Vereadora Janaina, que aceitou 

participar. O Presidente suspendeu a sessão por cinco minutos 
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para que os Vereadores sorteados se reúnam e formem a 

Comissão, sendo que a Presidente é a Vereadora Fátima da Silva 

por ser a autora do Requerimento. Retornando ao Plenário, o 

Presidente deu prosseguimento aos trabalhos e determinou a 1º 

Secretária, vereadoraJanaina,proceder à leitura do Projeto de 

Resolução nº 001/2018 que institui aComissão Parlamentar de 

Inquérito destinada a investigar o sistema de saúde da Prefeitura 

Municipal de São José do Calçado de 01 de janeiro de 2017 até a 

presente data, com a seguinte composição: - Presidente: Fátima 

Cristina Souza da Silva PDT; - Relator: Janaina Luzia Oliveira 

Pimentel Passalini PSB; e – Membro: José Roberto da Silveira 

Castanheira Junior PSB.Submetido a votação do Plenário, 
obteve 07 (sete) votos favoráveis, ficando, portanto, o Projeto 
de Resolução nº 001/2018 aprovado.Leitura dos 

Requerimentos de autoria da Vereadora Janaina: a) nº 
018/2018solicitando ao Sr. Prefeito Municipal informações 

quanto ao não funcionamento do consultório odontológico da 

Unidade de Saúde II (US II) e possíveis medidas para restabelecer 

as atividades do mesmo; b) nº019/2018solicitando ao Prefeito a 

alteração da localização e o serviço de manutenção do ponto de 

ônibus na rua Domingos Martins, Centro de São José do Calçado, 

mais especificamente em frente a Drogaria 

“Drogamix”.Aprovados. Requerimentos de autoria da Vereadora 
Adalgisa: a) nº 021/2018solicitando ao Sr. Prefeito Municipal que 

providencie a instalação de bueiros na BR Prefeito NorivalCouzi, 

na via que dá acesso a localidade da “Catadupa” e ao Distrito de 

“Alto Calçado”, próximo a residência do Sr. Fabiano Rodrigues de 

Figueiredo; b) nº 022/2018solicitando ao Sr. Prefeito Municipal 

que providencie a instalação de bueiros na Rua ElsonTatagiba, 

próximo a casa da Srª Maria Dolores Pimentel de 

Rezende.Aprovados.Requerimento nº 023/2018 de autoria do 
Vereador Castanha solicitando ao Prefeito Municipal que 

encaminhe a esta Casa cópia dos extratos de todas as contas 

(incluindo aplicações) da Prefeitura Municipal de São José do 

Calçado, Secretaria Municipal de Educação, Saúde e Assistência 

Social, no período compreendido entre as datas de 01 de janeiro a 

31 de dezembro de 2017.Aprovado.Requerimento nº 024/2018 
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de autoria da Vereadora Fátima da Silva solicitando ao Sr. 

Prefeito Municipal cópia de todos os Decretos, Portarias ou atos 

similares, de 01 de janeiro de 2017 a 31 de dezembro de 2017, 

que realizaram a abertura de crédito adicional ou suplementar no 

orçamento de 2017.Aprovado.Palavra franqueada.Com a palavra 

a Vereadora Janaina após cumprimentar a todos, registrou a 

importância do nosso município cumprir o que determina a Lei 

Federal 11.738, de 26/07/2008, que fixa as condições mínimas de 

trabalho e remuneração dos profissionais do magistério público, 

que assegura o piso nacional àqueles que desempenham as 

atividades de docência ou de suporte pedagógico, supervisão e 

coordenação, tenta-se de todas as maneiras ludibriar o serviço 

como se houvesse alguma possibilidade de confundir o professor 

em sua interpretação, faz-se de tudo pra não admitir o devido 

valor a ser pago àquele que dedica a sua vida a educar e preparar 

o cidadão para exercer o seu papel na sociedade. O piso nacional 

hoje é de R$ 1.534,59 (hum mil, quinhentos e trinta e quatro reais 

e cinquenta e nove centavos) para vinte e cinco horas semanais e 

o poder público protela, ou seja, desde 2017 está ignorando a 

pagar o piso nacional aos nossos professores. Sem falar que no 

artigo 2º, §5º, determina que na composição da jornada de 

trabalho observa-se o limite máximo de dois terços da carga 

horária para o desempenho das atividades, ou seja, o Município de 

São José do calçado precisa adequar a carga horária da execução 

do planejamento das aulas conforme previsto no §2º da Lei 

11.738. A Lei é para ser cumprida. Não é favor de Secretário de 

Educação, não é favor de Prefeito para os professores. Se os 

municípios vizinhos pagam o piso nacional, por que Calçado não 

vai pagar? Se a redução da carga horária do professor já vai 

acontecer no Município vizinho, então o município de São José do 

Calçado precisa se organizar também.Desde 2009 os municípios já 

deveriam ter se adequado. Disse ainda que a Câmara está 

aguardando esse Projeto de Lei o quanto antes. Todos sabem que 

existe uma equipe na Educação que vai a Cachoeiro fazer um 

estudo de cargos e salários há mais de um ano, mas os benefícios 

para os professores só estão no papel, e nós precisamos desses 

benefícios no bolso do professor. Sem falar que desde 2017 vários 
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requerimentos já foram aprovados por esta Casa de Leis e o 

Executivo não atendeu.Não existe brecha na lei para negociar 

direito desses professores porque é lei, e lei tem que ser 

cumprida.E essa semana, nas escolas do município, as crianças 

receberam o material do PAES – pacto pela aprendizagem, 

programa esse que no ano de 2017, o Secretário Estadual 

Haroldo, esteve em Calçado e falou da importância desse projeto. 

É um projeto maravilhoso, onde o desenvolvimento da 

aprendizagem das nossas crianças vai alavancar. E perguntou: 

“vai alavancar como?”. Educação só cresce se tiver investimento. 

Tem um material pedagógico maravilhoso, mas para ter uma 

aprendizagem significativa, volta a falar sobre o café da manhã. 

Sendo assim, solicitou ao Presidente que encaminhe um ofício ao 

Ministério Público em relação ao desjejum, porque estão 

brincando em relação aos requerimentos e ao Projeto feitos nesta 

Casa de Leis. O Ministério Público terá um olhar diferente do 

Executivo e do Secretário de Educação, porque no nosso 

município existem crianças que acordam quatro e meia da manhã, 

cinco horas da manhã para entrar num transporte escolar. Disse 

que teve a oportunidade de falar para o Secretário Estadual “como 

é que nós vamos falar de pacto de aprendizagem se não vai ter 

investimento para que esse pacto aconteça? ”, então agora vai 

pedir parceria ao Ministério Público para que solicite, junto com 

esta Câmara um investimento na alimentação dessas crianças, 

que desmaiam, que tem queda de pressão nas escolas por não ter 

uma alimentação adequada em casa. Solicitou também do 

Secretário de Educação que mande capinar em volta da Escola 

Municipal Boa Esperança, porque o mato está tomando conta e se 

torna muito feio iniciar um ano letivo com uma escola tomada de 

mato. Está aqui atendendo uma reivindicação de pais. Finalizando 

suas falas, pediu ao Secretário de Obras que providencie, em 

caráter de urgência, um cascalho na estrada principal que liga 

São Benedito ao Pavão, em frente a propriedade do Sr. 

ElissonPassalini e próximo ao Genir Tiradentes, o trecho está 

impossibilitado de transitar. Agradeceu a oportunidade. Disse que 

está cumprindo seu papel de fiscal do povo. Parabenizou o 

Presidente pela sua atuação. Desejou que Deus dê força, 
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sabedoria e coragem a cada um dos Vereadores porque não é fácil 

ser representante do povo, mas estão aqui para lutar e representar 

o povo com sabedoria e dignidade. O Presidente agradeceu as falas 

da Vereadora Janaina. E na Tribuna cumprimentou a todos e 

agradeceu a audiência das sessões da Câmara que são 

transmitidas online, pois é uma forma das pessoas 

acompanharem o trabalho dos Vereadores. Pediu a Vereadora 

Janaina para marcar uma reunião com o pessoal do magistério na 

Câmara, para conversarem sobre o assunto porque o Vereador 

não pode apresentar esse Projeto ele tem que vir do Executivo. 

Voltou a dizer que quando falou com os Vereadores da 

responsabilidade de votar a criação da CPI, porque ela envolve 

muita coisa, inclusive essa obra de saneamento básico que é pago 

pela FUNASA, além de todos os critérios que precisam analisar no 

município na área da saúde, ainda tem essa obra de saneamento 

básico que é onde hoje noventa por cento das reclamações no 

município é com relação a essa obra. Disse ainda que ouviu 

alguns comentários de pessoas querendo intimidar os vereadores 

com relação a essa CPI, mas isso não vai funcionar porque os 

Vereadores vão continuar a fazer o seu trabalho. Se colocou a 

disposição da Comissão para o que se fizer necessário.Nada mais 

havendo a relatar, declarou encerrada a presente sessão e 

informou que a próxima sessão ordinária será no dia 26 de março, 

numa segunda-feira, as 19 horas no Plenário da Câmara 

Municipal de São José do Calçado. EJanaina Luzia Oliveira 

Pimentel Passalini, 1º Secretária, para constar lavra a presente 

Ata que está devidamente assinada. 

 

 

 

 Wagner Vieira França       Janaina Luzia O. Pimentel Passalini 
Presidente        1º Secretária 
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